带

领

团队打造

智慧大脑

助

力港口提质增效降

宁波张如普、姚誉闻

张如普获评的是助人为乐"中国好 人"。

他对自己和家人很"抠门",却对 陌生学子慷慨,30年捐资助学,捐款额 从最初的每月几百元到如今的4000 余元,累计捐出85万余元,托起139名 寒门学子的求学梦。

1995年,张如普的一个远房亲戚, 因家境困难没钱供孩子读书。张如普 得知后,主动承担那个孩子的学费,直 至对方完成大学学业。

后来,张如普善举的覆盖范围越 来越广:最初,他通过亲朋获取困难学 生信息,资助范围局限在镇海区内;后 来与宁波市、镇海区两级慈善总会保 持长期联系,资助范围扩大到宁波市; 再后来,资助范围从浙江省内的诸暨、 临安扩散到省外的安徽、河南、山东、 江西、广西、内蒙古等地。

刚开始助学时,张如普上有老、下 有小,家庭经济负担较重,他的助学曾 经是"偷偷捐出自己收入的1/4";等到 两个女儿工作了,手头宽裕些,他就拿 出收入的1/3用于助学;退休之后,家 里人都知道了他的善举,他也不藏着 掖着,就拿出退休金的1/2甚至更多, 补充到助学"小金库"。

2014年,张如普被查出罹患食道 癌。他辗转宁波、上海求医,几乎花光了 所有积蓄,还要持续不断地看病、化疗、 配药……但即使自己深陷人生的泥潭, 他也"厚着脸皮"到处筹钱,拆东墙补西 墙凑够助学费用。最困难的时候,他躺 在床上,敲着身后的墙思量,"真的筹不 到钱了,这个房子卖掉也是可以的"。

治病期间,孩子们的电话、来信, 总让张如普深感安慰、信心倍增,更是 多了一份与病魔斗争的勇气和信念。 后来,张如普熬过了术后5年的复发 期,家里房子也拆迁了。拿到95万元 的拆迁款时,他第一时间便拿出30万 元继续助学。

"30万元,按一年3万元的保底资 助金额算,还能坚持助学10年。"对于 助学计划,他这样盘算。

10月15日,2025年第三次"中国好人榜" 发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交 流活动在新疆阿克苏举行。经各地推荐、网友 评议和专家评审等环节,共有138名助人为 乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲 的身边好人光荣上榜。

蛟川街道保洁中心退休干部张如普和宁波海 事局船舶交通管理中心(VTS)值班长、"悦航" 信息服务队队长姚誉闻。





姚誉闻

1989年出生的姚誉闻获评的是 敬业奉献"中国好人"。

自2013年进入海事队伍以来, 她始终奋战在水上通航保障工作一 线,与世界第一大港一 --宁波舟山 港共成长。

姚誉闻所在的宁波船舶交通管 理中心是全国投用最早的船舶交通 管理中心,实行"365天×24小时" 全年不间断值守,是服务保障世界 第一大港安全高效畅通的重要部 门。姚誉闻带领团队积极探索,深 度参与开发"船舶交通组织一体化 平台",形成船舶航行计划"一张时 间表",实现船舶进出港业务办理查 询"一网通办"。

自2019年12月上线运行以来, 该一体化平台累计发布并执行船舶 进出港计划超30万艘次,船舶准点 率超95%、通航效率提升33%以上, 通航保障能力显著跃升、港口生产效 能大幅提高,实现高质量发展和高水 平安全的良性互动。

她还带领团队引导船舶使用经 济航速直航进港,船舶得以"即到即 进、即进即靠"。2024年,加入宁波 舟山港经济航速的船舶达4293艘 次,以此推算,此举可减少燃油消耗 14.3万吨,节约燃油成本7亿元,减 少碳排放44.33万吨,减少船只待港 时间8.38万小时。

她全力参与推进干线集装箱船 舶交通组织一体化"集装箱海运准 点降本"计划,推动集装箱枢纽港加 强船舶靠离泊计划互通衔接。自 2023年12月计划试行以来,已在全 国9个港口试点运行航线38条,累 计运行船舶770艘次,共减少碳排 放 9.5 万吨, 节约燃油成本 1.26 亿 元,节省待港时间9130.5小时,节约 公司租金成本1.64亿元。"宁波舟山 港船舶交通组织一体化工作"入选 国家发展和改革委员会碳达峰碳中 和典型案例。

记者 朱琳

保护个人信息 警惕贷款中介骗局

李先生经营着一家小餐馆,近期因 资金周转需要,计划申请一笔5万元的 小额贷款。在浏览某社交平台时,一条 "免费办理、门槛极低、当天到账"的贷 款中介广告吸引了他的注意。抱着试 试看的心态,李先生通过广告上的联系 方式添加了对方为好友。

沟通中,中介表现得十分"专业". 承诺无需抵押担保,只需提供基础信息 就能快速获批贷款。随后,对方以"核 对身份""匹配最优贷款产品"为由,要 求李先生提供身份证正反面照片、银行 卡号、绑定手机号,甚至索要验证码,声 称"为了帮助完成贷款审批流程中的资 金验证"。急于拿到贷款的李先生并未 多想,提供了所需信息。

然而,接下来的几天,贷款迟迟没 有动静,中介也逐渐变得敷衍,甚至偶 尔失联。就在李先生察觉不对劲时,多 条来自不同网络借贷平台的催款短信 和电话接踵而至,告知他名下有共计5 万元的贷款已逾期,需立即还款。直到 此时,李先生才恍然大悟。所谓的"贷 款中介"根本没有帮他申请贷款,而是 利用他提供的个人信息,冒用其身份在 多个平台办理了贷款并券款跑路。

如今,李先生要面对突如其来的5 万元债务,这些逾期记录还可能被上报 至征信系统,对他今后的贷款、信用卡 办理等金融活动造成严重影响。

李先生的遭遇并非个例。此类贷 款中介骗局有着明确的套路——通常 以"低门槛、零费用、快速放款"为诱饵 吸引有资金需求的消费者,随后以"办 理手续""资质审核"等名义,骗取身份 证、银行卡、账户密码等核心敏感信 息。一旦掌握这些信息,不法分子便 会冒用受害者身份,或在多个借贷平 台办理贷款,或将个人信息打包出售 给其他非法机构,从中牟取暴利,而受 害者则沦为"背锅侠",面临债务和征信 双重危机。

为切实保障自身财产安全和合法权 益,民生银行宁波分行温馨提醒,务必严 格保护个人敏感信息,以及身份证、银行 卡等重要证件,切勿轻易交由他人保管 或拍照发送;银行卡密码、支付密码、短 信验证码等核心信息绝不向任何人透



露。在办理存贷款等金融业务时,切勿 轻信网络上不明来源的中介广告。

国家金融监督管理总局宁波监管 局温馨提醒,广大金融消费者要提高金 融风险防范意识,保护好个人信息,守 好资金安全的"底线",别让一时的疏 忽,给生活添了不必要的麻烦。

> 记者 徐文燕 通讯员 刘姬英 赵振炜 徐莹